
На ра дзі ме «Ка ва ля»
— Не, «Ка ва ля» мы спя-

ваць не бу дзем! — у адзін 
го лас ад каз ва юць спя вач кі 
«Па лес кіх кры ніц» вёс кі Во са-
ва на маё пы тан не пра вя до-
мую пес ню, не ка лі за пі са ную 
фальк ла рыс та мі ме на ві та ў 
гэ тай мяс цо вас ці. Сён ня гэ ты 
спеў — са праўд ны хіт гур тоў 
ка фед ры эт на ло гіі і фальк ло-
ру БДУКМ, які гу чыць на фес-
ты валь ных пля цоў ках Бе ла-
ру сі і за меж жа. А спя ваць яго 
для пра ек та «На пе рад у мі ну-
лае» жан чы ны ад мо ві лі ся, бо 
ха це лі прад ста віць не прос та 
вя до мыя пес ні, а рэд кія кам-
па зі цыі, якія яшчэ не гу ча лі ў 
эфі рах гэ тай тэ ле пра гра мы. 
І, ду ма ец ца, гэ та ў іх лёг ка 
атры ма ла ся.

Фальк лор ны на род ны ка-
лек тыў «Па лес кія кры ні цы» іс-
нуе ў Во са ве з 1973 го да, ён 
скла да ец ца з прад стаў ні коў 
роз ных па ка лен няў. Са мыя 
ста рэй шыя ўдзель ні цы спя ва-
юць у гур це з са ма га па чат ку, 
а «но вае па ка лен не» жан чын, 
ма ла дзей шае, да лу чы ла ся 
да яго ў 1998 го дзе. Жан чы-
ны ка жуць, што ве да юць ка-
ля 200 пе сень, не ка то рыя з іх 
са праў ды ўні каль ныя. І гэ та не 
дзіў на — яны пе ра ня ты спя-
вач ка мі ад мам, ба буль. У лі ку 
ад мет ных — пес ні пра ка ха н-
не «Па ра га лу боў», «Да лё ка-
да лё ка да ро га»:

Да лё ка-да лё ка да ро га,
Да лё ка чу жая ста ра на
Уе хаў мой мі лы да лё ка,
А я за ста ла ся ад на...

«Па лес кія кры ні цы» — па-
ста ян ныя ўдзель ні кі мно гіх бе-
ла рус кіх і за меж ных фальк-
лор ных фэс таў. Гэ та «За ла-

тыя клю чы», «Фальк лор ная 
та ла ка», «Бе ра гі ня», коль кі 
га доў та му жан чы ны прад-
стаў ля лі на шу кра і ну ў поль-
скім Люб лі не на фес ты ва лі 
«Пес ні ба лот. Тра ды цый ная 
му зы ка Па лес ся», а так са ма 
пры ма лі ўдзел у рэ гі я наль най 
кан суль та тыў най су стрэ чы 
экс пер таў кра ін СНД і трэ нін-
гу ЮНЕС КА па вы ка ры стан ні 
Між на род най кан вен цыі па 
ахо ве не ма тэ ры яль най куль-
тур най спад чы ны.

Ад мет на, што ў склад гур та 
ўва хо дзяць не толь кі жан чы-
ны, але і муж чы ны, на прык лад 
гар ма ніст-са ма вук Іван Ка ва-
ле ня. Да па ма гае яму ў спе вах 
кі раў нік мяс цо ва га до ма куль-
ту ры Сяр гей Ка ва ле ня.

Во са ва ба га тае і на май-
строў. Так, Пётр Ган чар, які не 
так даў но ад зна чыў 90-год дзе, 
ужо шмат га доў пля це ко шы кі 
з ла зы, на ву чыў ся іх ра біць ад 
баць кі. Май стры ца Ні на Ка ва-
ле ня ўпры гож вае вы шыў кай 
улас ны кас цюм, прас ці ны, на-
ва лоч кі і ды ва ны на ло жак і 
да па ма гае аздаб ляць са роч кі 
ін шых удзель ніц і ўдзель ні каў 
гур та. Як вы ўжо за ўва жы лі, у 
Во са ве жы ве мно га Ка ва ле-
няў. Спа дар Сяр гей рас ка заў, 
што ўсе яны ма юць агуль ныя 
ка ра ні, а «рас па чаў» вя лі кі род 
пан Ка ва ле ня, які ка лісь ці жыў 
у гэ тай мяс цо вас ці.

Жы вё тут і вы дат ная май-
стры ца На дзея Пад ду біц кая.

— Коль кі ся бе па мя таю — 
столь кі вы шы ваю, — ка жа 
яна. — Мы дзе ці вай ны, та-
му ста ра лі ся ра біць лю бую 
пра цу, ка рыс ную на вёс цы. 
Ста рэй шыя іш лі на фер му, 
у кал гас, а ма лыя па сві лі гу-
сей, сві ней. Та кі за ня так да-
зва ляў ра біць неш та яшчэ 
ру ка мі — вя заць, вы шы ваць. 
Пас ля вай ны ўсе ў вёс цы жы-
лі бед на, але на ша ма ма на 
ру ка дзел ле гро шай не шка-
да ва ла: дзе ніт кі ў кра ме па-
ба чыць, дзе ка ва ла чак тка-
ні ны, а я вы шы ва ла. Не як 
са ма на ву чы ла ся. Рых та ва-
ла па саг не толь кі для ся бе, 
але і для сяс цёр. Яшчэ ў дзя-
цін стве я за ўва жы ла, што ў 
на шай вёс цы амаль усе жан-
чы ны ха дзі лі ў ад ноль ка вых 
вы шы тых ка шу лях і фар туш-
ках. Мне ста ла ці ка ва, хто 
так хо ра ша іх аздо біў. І ма ма 
рас па вя ла, што не як на Укра-
і не быў вя лі кі го лад, і ад туль 
жан чы ны пай шлі па вёс ках, 
каб пра кар міц ца. Пра па ноў-
ва лі вы шыць адзен не, аб ру-
сы, прас ці ны. Па куль іш ла 
пра ца, яны жы лі ў сем' ях на 
Па лес сі. Так і зі му пе ра зі ма-
ва лі, і ўсю вёс ку ўпры го жы лі 
ад ноль ка вы мі вы шыў ка мі. 
Вель мі яр ка гля дзе ла ся — 
на шы жан чы ны на ват у по ле 
на се на кос ха дзі лі пры бра-
ныя, як на свя та.

...А «Ка ва ля» «Па лес кія 
кры ні цы» ўсё ж за спя ва лі: 
праў да, не на ка ме ру, а прос-
та для ду шы, як час та бы вае 
на Па лес сі. Ды і ча му б не за-
спя ваць, ка лі пес ня так хо ра-
ша гу чыць:

Вы га няй, ма ці, 
ка ва ля з ха ты,

Бо ка валь ма ла ды 
хо ча на ча ва ці...

Мы ж кі ру ем ся да лей, у 
Чэр ні чы, што на Жыт ка віч-
чы не, дзе ча кае зна ём ства з 
ад мет ным ка лек ты вам «Спа-
саў ка».

Чар ні цы 
ці ма нас тыр?

Іс нуе не каль кі вер сій па хо-
джан ня наз вы вёс кі Чэр ні чы. 
Ад на сцвяр джае, што ра ней 
не па да лёк ад вёс кі дзей ні чаў 
жа но чы ма нас тыр, за сна ва ны 
ў ХІІ ста год дзі кня гі няй Бар ба-
рай. І наз ва па се лі шча ўтва-
ры ла ся ад сло ва «чар нец» — 
ма нах. А вось мяс цо вы жы хар 
Мі ка лай Сво раб ка жа, што ў 
даў нія ча сы ва кол вёс кі бы ло 
мно га ля соў, якія да ва лі ба-
га ты ўра джай чар ніц, ад сюль 

і наз ва — Чэр ні чы. Па га дзі це-
ся, абедз ве вер сіі пры го жыя і 
ла гіч ныя.

Пер шыя па се лі шчы лю-
дзей у гэ тых мяс ці нах да ту-
юц ца ар хе о ла га мі ран нім жа-
лез ным ве кам, а са мі Чэр ні чы 
вя до мыя з XVІІІ ста год дзя, у 
той час яны тэ ры та ры яль на 
на ле жа лі да Ма зыр ска га па-
ве та. Пас ля дру го га па дзе-
лу Рэ чы Па спа лі тай (1793) 
вёс ка апы ну ла ся ў скла дзе 
Ра сій скай ім пе рыі. У той час 
мно гія ся дзі бы і ля сы, што 
бы лі по бач, вы ку пі ла ў гра фа 
Са ла гу ба і ге не ра ла Ся ля бі на 
анг лій ская кам па нія, якая за 
тры га ды вы сек ла і вы вез ла 
шмат ле су. Та ды ім пе ра тар 
Па вел І за га даў кам па ніі вяр-
нуць гро шы за зем лі і спы ніць 
зні шчэн не ля соў.

Так Чэр ні чы з іх ба га ты мі 
на яга ды і гры бы ля са мі бы лі 
вы ра та ва ныя.

Без пес ні 
ня ма пра цы

Сён ня ў вёс цы іс нуе ад-
мет ны гурт «Спа саў ка». Ён 
удзель нік са ма га пер ша га 
фес ты ва лю фальк лор на га 
мас тац тва «Бе ра гі ня». Та ды, 
больш як 20 га доў та му, гурт з 
Чэр нічаў за няў на гэ тым фэс-
це пер шае мес ца. У ка лек ты-
ве ёсць жан чы ны, якія ма юць 
больш як шэсць дзя сят каў га-
доў спеў на га до све ду. Больш 
за тое, усе спя вач кі са мі шы лі і 
вы шы ва лі са бе кас цю мы.

Кі раў нік гур та «Спа саў ка» 
Ка ця ры на Са нец рас па вя ла:

— Гэ ты ка лек тыў іс нуе з 
1962 го да, ка лі я на ра дзі ла-
ся. Яго пра ца ні ко лі не спы ня-
ла ся. Кі раў ні кі змя ня лі ся, гурт 
па паў ня ўся но вы мі ўдзель ні-
ка мі. Мы вы кон ва ем ста ра-
жыт ныя пес ні, якія спрад век 
спя ва лі ў на шай мяс цо вас ці. 
Іх рэд ка мож на па чуць у ін шых 
мяс ці нах.

Сён ня «Спа саў ка» — ак-
тыў ны ўдзель нік куль тур на га 
і гра мад ска га жыц ця сва ёй 
мяс цо вас ці. Спа да ры ня Ка-
ця ры на ка жа:

— Мы і вя сел лі су стра ка ем, 
ві та ем ма ла дых пес ня мі. Вель-
мі лю бім ездзіць з вы ступ-
лен ня мі: вы сту па лі ў Мін ску, 
у на шым ра ё не і ў су сед ніх, 
удзель ні ча ем у фес ты ва лях, 
у ра ён ных да жын ках, за жын-
ках. Хто нас ні за про сіць — на 
ўсе пра па но вы па га джа ем ся, 
та му і наз ву «Спа саў ка» мож-
на па тлу ма чыць па-роз на му: 
ад свя та Спас і ад сло ва «спа-
саць» — ра та ваць.

Ста рэй шыя ўдзель ні цы гур-
та ўспа мі на юць, што ў даў нія 
ча сы жан чы ны гур там збі ра-
лі ся гу ляць, усе ра зам спя ва лі 
пес ню за пес няй. Ма ла дзей-
шыя ву чы лі ся ў ста рэй шых. 
Ка лі нех та прый дзе з су сед-
ня га ся ла — ву чыць мяс цо вых 
сва ім пес ням, а са мі ву чац ца 
ў жы ха роў Чэр ні чаў. Так, пе-
рай ма ю чы адзін ад на го, ву-
чы лі ся но вым спе вам. Час та 
спя ва лі, ка лі жа лі, пад час 

се на ко су, без пес ні пра цы не 
бы ло. Жан чы ны ка жуць, што 
сён ня да пес ні ў вёс цы ін шае 
стаў лен не: ка лі за спя ва еш на 
ла вач цы ка ля ха ты, ска жуць: 
ці вя сел ле едзе, ці нех та п'я ны 
кры чыць. Але да «Спа саў кі» ў 
вёс цы пры вык лі: ча сам ідуць 
жан чы ны з клу ба і да ро гай 
да до му ўсе ра зам спя ва юць. 
На жаль, ад зна ча юць спя вач-
кі, мо ладзь не над та імк нец ца 
пе рай маць тра ды цыі і ву чыц-
ца на род ным пес ням.

На пы тан не пра коль касць 
пе сень, якія ве да юць спя вач кі 
са «Спа саў кі», яны ад каз ва-
юць: мо і больш за сто. Ча сам 
ся дуць спя ваць з ра ні цы — і 
мо гуць вы кон ваць іх да ве ча-
ра, ні ра зу не паў та рыц ца.

У гур це ёсць і муж чы на. Сяр-
гей За ха ра віч і спя вае, і грае на 
гар мо ні ку. Ён рас каз вае:

— Спя ваць мя не на ву чы ла 
ма ці, якая ка лісь ці ха дзі ла ў 
ка лек тыў, а іг раць на гар мо ні-
ку на ву чыў ся сам. З дзі ця чых 
га доў з ка лек ты вам ха дзіў у 
клуб і сён ня з ім пра цую. Спя-
ваю ча сам і до ма, ка лі цяж ка 
на ду шы. А па спя ва еш — і ляг-
чэй ста но віц ца.

І са праў ды, на род ная пес ня, 
на ват са мая сум ная і тра гіч-
ная, — вы дат ная на го да і ад-
па чыць, і ду шу ад вес ці. Та му 
да вай це іх спя ваць ра зам, за-
хоў ваць і бе раг чы для на ступ-
ных па ка лен няў бе ла ру саў.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. 
Фо та аў та ра.

vesіaluha@zvіazda.by

БЯС ЦЭН НЫЯ 
СКАР БЫ ПА ЛЕС СЯ

Пес ні, што ра ту юць 
ад су му 
і да па ма га юць 
у пра цы

Вы праў ля ю чы ся ў ванд роў ку па Па лес сі, да след чык 
тра ды цый най куль ту ры бе ла ру саў мо жа быць упэў не ны: 
з пус ты мі ру ка мі ён дак лад на не вер нец ца. Гэ ты край — 
бяс кон цая кры ні ца пе сень, ка зак, тут жы вуць та ле на ві-
тыя лю дзі, здоль ныя здзіў ляць сва і мі не ве ра год ны мі 
ўмен ня мі. Шыць, вы шы ваць, вя заць, пя чы смач ныя пі ра гі 
лю біць ба дай кож ная па ля шуч ка, а па ля шук — плес ці 
ко шы кі, га да ваць пчол, улад коў ваць хат нюю гас па дар-
ку. А яшчэ ўсіх жы ха роў Па лес ся аб' яд ноў вае вя лі кая 
лю боў да тра ды цый най пес ні і тан ца.
Вось і чар го вая ванд роў ка ка рэс пан дэн та «Звяз ды» 
ра зам з ка ман дай пра ек та «На пе рад у мі ну лае» тэ ле-
ка на ла «Бе ла русь 3» атры ма ла ся над звы чай ці ка вай і 
плён най. Гэ тым ра зам мы скі ра ва лі ся ў вёс кі Во са ва, 
што на Са лі гор шчы не, і Чэр ні чы Жыт ка віц ка га ра ё на. З 
гур том «Па лес кія кры ні цы» з Во са ва тэ ле гле да чы ўжо 
маг лі па зна ё міц ца ў эфі ры 3 лі пе ня, та му ўспом нім толь-
кі са мыя яр кія мо ман ты той ванд роў кі. Але су стрэ ча са 
«Спа саў кай» з Чэр ніч яшчэ на пе ра дзе (эфір пра гра мы 
за пла на ва ны на ня дзе лю 10 лі пе ня), та му за пра шаю 
так са ма на Жыт ка віч чы ну.

Жан чы ны ка жуць, 
што ве да юць ка ля 
200 пе сень, не ка то рыя 
з іх са праў ды 
ўні каль ныя.

Гурт «Спа саў ка» з вёс кі Чэр ні чы.
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Бацькава навукаБацькава навука (Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Яшчэ больш фота на сайце zviazda.by.


